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  ي خطرناك در دفاع پیركاقلعه در حمله آرژانتینی، حربه
  جیمز وایگوس

  غلامرضا رنجگر، خلیل حسینی: ترجمه
  

1.e4 d6 2.d4 ¤f6 3.¤c3 g6 4.¥e3 ¥g7 
5.£d2 0–0   

XIIIIIIIIY 
8rsnlwq trk+0 
7zppzp zppvlp0 
6 + zp snp+0 
5+ + + + 0 
4 + zPP+ +0 
3+ sN vL + 0 
2PzPPwQ zPPzP0 
1tR + mKLsNR0 
xabcdefghy 

دشوارترین تصمیمی که یک بازیکن مدافع پیرك، مجبـور بـه   
 e3¥.4پذیر انعطافنگی مقابله با حرکت واتخاذ آن است چگ

آنها . دهندرا ترجیح می c6...4بسیاري از اساتید بزرگ . است
توان حرکاتی سـودمندتر  می d2£.5بر این باورند که پس از 

بــا . را انجـام داد  !bd7¤...5یـا   b5...5ماننـد   g7¥...5از 
بـراي مثـال   . درا دارد این حرکت معایب خاص خـو  ،این وجود

آرامـش  بـا  توانـد  مـی سازد و سـفید  سیاه را با تاخیر مواجه می
ال اقـدام بـه      g4.6و یـا حتـی    f4.6و  h3.5خاطر و فراغ بـ

را بـه همـین    g7¥...4بنابراین ما نباید حرکت طبیعی . نماید
من خـود همـواره بـه فیـانکتوي سـریع      . سادگی کنار بگذاریم

ي زیـر را بـراي سـیاه    بطور حتم بسیاري ادامه. اماعتقاد داشته
  :دانندخطرناك می

5.£d2 c6 6.¥h6 ¥xh6 7.£xh6 £a5 8.¥d3 
c5 9.d5 

، h6¥را که حمله معمـول و اسـتاندارد    0-0...5همین طور 
f3 ،g4  وh4-h5 آیا غیر از این است؟. را به دنبال دارد  

تواند خـود  آمیزي میمن بر این باورم که سیاه به نحو جسارت
ه بررسـی حرکـت    . را خلاص کند  0-0-6.0در این مقاله بـ

بـازي   c5...6و  e5...6پردازیم که با هدف جلـوگیري از  می
ه ک ـ "رئبومارك نیو". یابدادامه می f2-f3شود و با حرکت می

نالیز و تجزیه و تحلیل چیـدمان همـراه   آزمان زیادي را صرف 

ــراي ایــن چیــدمان عنــوان   نمــوده اســت f3بــا  ي حملــه"ب
نـوان اسـتفاده   را برگزیده است و ما نیز از همـین ع  "آرژانتینی
  . کنیممی

حمله ي آرژانتینی بسیار خطرناك است اما آنچه تئـوري آن را  
اي سـالم سـیاه، گسـترش    نادیده انگاشته اسـت سـاختار پیـاده   

ساده اما موثر بازي متقابل سـیاه در جنـاح وزیـر    سریع و شیوه 
ي خود به خوبی شـاهد آن خـواهیم   ما در بازي آموزنده. است
  . بود

  آناند - یوداسین
  1991مونیخ 

1.e4 d6 2.d4 ¤f6 3.¤c3 g6 4.¥e3 ¥g7 
5.£d2 0–0 6.0–0–0 

سفید با کمـک ایـن حرکـت، مـانع دو     . اي مهم از بازيلحظه
هـاي سـفید   اهرم موثر که بطور معمول در برابـر سـایر گزینـه   

ایـراد  . شده اسـت ) c5...و  e5...(گیرند مورد استفاده قرار می
شـود ایـن اسـت    گرفته می 0-0...5مشخصی که به حرکت 
یوگسـلاو و در  حملـه  تواند مطابق با شیوه که سفید اکنون می

این در حـالی اسـت کـه سـیاه     . برابر دراگون بازي را اداره کند
در اختیـار نـدارد،    cبـراي گشـودن سـریع سـتون     هیچ راهی 
  . چند تمپ عقب استسیاه توان گفت که بنابراین می

6...c6 7.f3 b5   
XIIIIIIIIY 
8rsnlwq trk+0 
7zp + zppvlp0 
6 +pzp snp+0 
5+p+ + + 0 
4 + zPP+ +0 
3+ sN vLP+ 0 
2PzPPwQ +PzP0 
1+ mKR+LsNR0 
xabcdefghy 

هاي خاصـی  از مزیت ،یوگسلاواما سیاه نیز در مقایسه با حمله 
ه انجـام    . استبرخوردار  نخست اینکه وي به سرعت موفـق بـ



شیراز   شطرنج    
  

...b5 مـوقعیتی کـه دسـتیابی بـه آن در دراگـون      . شده است
مگنـوس کارلسـن بـه    . (نیازمند صـرف وقـت بیشـتري اسـت    

منـد اسـت کـه در آن سـیاه اقـدام بــه      دراگـون چینـی علاقـه   
...¦b8  و...b5 دوم اینکه سیاه خانه .) کندمیd5   را کنتـرل
ه تنهـا بـه معنـاي محرومیـت سـفید از گزینـه        . کندمی این نـ

¤c3-d5 در حـال حاضـر از حرکـت    (ت در آینده اس¥f1-

c4 بلکه امکان ) نیز ممانعت شده است...¥e6   را براي سـیاه
اسـت  این از مزایاي اولیه قلعه زودهنگـام سـیاه   . سازدمهیا می

ه ه ـ  a2چرا که با ترغیب سفید به قلعـه بـزرگ، پیـاده     ف دبـ
ر تهدیـدي   اینکه سفید چگونـه   .شودمناسبی تبدیل می در برابـ

دهـد یـک   شـود واکـنش نشـان مـی    مـی  a2که متوجه پیاده 
  .پرسش کلیدي است

8.g4?!  
   :هاي سفیداما سایر گزینه ؛این حرکت چندان دقیق نیست

A) 8.¥h6 £a5!  
8...b4 9.¤ce2 £a5 10.¢b1 ¥a6 11.¥xg7 
¢xg7 12.h4 h5 13.a3 c5 14.e5 ¤fd7 

، بـه  2007شـکوران، ورشـو    -در بازي نیمه سریع شپینسـکی 
ا   امـا سـفید مـی   . یک وضعیت نیمه مبهم انجامیـد  توانسـت بـ

ضـمن اینکـه در حرکـت    . به برتري برسـد  !g5£.13کمک 
  . تر استدقیق !b1¤.9نهم 

9.¢b1?!  
گزینه مناسبی است گرچه در بعضـی از شـاخه     !h4.9حرکت

براي سفید سـودمند اسـت امـا در     b1¢ها حرکت پیشگیرانه 
ا بـازي دقیـق نقـاط ضـعفی در       اینجا به سیاه اجازه می دهـد بـ

  . جناح وزیر سفید ایجاد نماید
9...¥xh6 10.£xh6 ¥e6!  

زود است چرا که به سفید اجـازه   b4...10براي انجام حرکت 
دهد تا با استفاده از ادامه زیر بـه تحکـیم مواضـع خـویش     می

  :بپردازد
11.¤ce2 ¥e6 12.¤c1 
11.e5  
11.a3 b4 12.axb4 £xb4  

در  2003این ادامه که در مسابقات قهرمانی بریتانیـا در سـال   
  . استسارنو انجام شد براي سیاه نویدبخش  -بازي مولا

11...dxe5 12.dxe5  
  .1992جیاسیو، بوینوس آیرس  -فرناندز

12...b4!   
 

XIIIIIIIIY 
8rsn + trk+0 
7zp + zpp+p0 
6 +p+lsnpwQ0 
5wq + zP + 0 
4 zp + + +0 
3+ sN +P+ 0 
2PzPP+ +PzP0 
1+K+R+LsNR0 
xabcdefghy 

13.exf6 exf6 14.¤ge2 bxc3 15.¤xc3 ¤d7  
  . شودمی bبرداري از ستون و سیاه آماده بهره

ترتیب حرکات توصیه شـده  عدم صحت از مزایاي این سیستم 
مز و کافمن توصیه شداست  h6¥.8با  امـا ه است که توسط ا 

  . احتمال مواجهه با آنها بسیار زیاد است
B) 8.¢b1  

  : با هدف
8...£a5?! 9.¤d5! 

  .گزینه بهتري است bd7¤...8همچنانکه خواهیم دید 
C) 8.h4  

  .پردازیمحرکت خطرناکی است و در ادامه به آن می
8...£a5! 9.¢b1  
9.h4 h5 10.e5?  

، انجـام شـد و   2000وینسـنت  سارنو، سنت  -در بازي افیموف
  :پس از

10...dxe5 11.dxe5 b4! 12.exf6 bxc3 13.fxg7 
cxd2+ 14.¥xd2 £xa2 15.gxf8£+ ¢xf8  

لازم به ذکـر اسـت   . بداند توانست خود را پیروز میدانسیاه می
از بازیکنـان خسـتگی    "و سارنواکاسپارت"که استاد بین المللی 

شود جهت است و توصیه می 0-0...5ناپذیر و مدافع حرکت 
هـاي ایشـان را دنبـال    بروز رسانی گنجینه گشایشی خود بازي

  . نمایید
9...¥e6!  

اي منطقـی نقطـه ضـعفی را در اردوگـاه     این حرکت بـه شـیوه  
  . اندنیز موفقیت آمیز بودهها ورد اما سایر گزینهآسفید پدید می

A) 9...b4!? 
بـه هـر حـال مـن      .2005چرنیشـوف، زالاکـاروس    -هورواث
کـه موجـب   چـرا  نـدارم   c1اي به امکان دفاع اسـب از  علاقه
اي خود در جناح شود سفید اجباري در تضعیف ساختار پیادهمی



  Shirazchess.ir  
  

  :بازي به شکل زیر ادامه یافت .وزیر نداشته باشد
10.¤ce2 ¤bd7  

  :پیشنهاد آناند ادامه زیر است
10...¥e6 11.¤c1 ¤bd7 
11.h4 c5 12.h5 ¤b6 13.hxg6? (13.¤c1!) 
13...¤c4! 14.gxf7+ ¦xf7 15.£c1 ¥e6 16.b3 
(16.d5 ¤xd5! 17.exd5 ¥xb2) 16...¤a3+ 
17.¢a1 ¦c8  

  . بازي را واگذار کرد 2555سفید با ریتینگ 
B) 9...¦e8!? 10.h4 h5 11.gxh5  

11.e5 b4! 12.exf6 bxc3 13.£xc3 £xc3 
14.bxc3 exf6! 15.¥f4 hxg4 16.¥xd6  

هـر چنـد ادامـه زیـر نیـز بـه       . نیسـت وضعتی چندان روشـنی  
  :مینیاتوري منتهی شد که سیاه برنده آن بود

11.g5 ¤fd7 12.f4 ¤b6 13.£f2 ¥g4 14.¦e1 
¤8d7 15.¤f3 ¤a4  

  . 2008سارنو، تورین  -گرین
16.¤xa4 ¥xf3!  

  . براي سیاه مطلوب است
11...¤xh5 12.¥h3 ¤d7 13.£g2 ¤b6 14.¥g4 
¤c4 15.¥c1 b4 16.¤ce2 ¦b8  

  . اي استتهدید کشنده +a3¤...17حرکت 
17.¦d3 ¦b6 18.¥xh5 ¦a6! 19.a3 bxa3 20.b3  

، بـازي  1997سارنو، مونت کـاتینی   -در بازي آناگنوستوپولوس
  :شد و اکنون

20...¤b2! 21.¦c3 £xh5! 
  :با هدف

22.¥g5 e5 23.¤g3 £h7 
  . دهدبرتري سیاه را افزایش چشمگیري می

10.b3  
مسلم است که سفید با بی میلـی حرکـت مـتن را انجـام داده     

بـراي مثـال   . براي سفید سـاده نبـود  اما انتخاب حرکت . است
  :وضعیت حاصل از ادامه زیر براي سیاه بسیار نویدبخش است

10.a3 b4 11.¤ce2  
11.¤a2 ¥xa2+ 12.¢xa2 c5 13.dxc5 ¤c6 
14.cxd6 ¦fd8 

  . رسدمی نوازتر به نظربراي سیاه بسیار چشم
11...c5! 12.d5 ¥d7  

امـا بهتـرین گزینـه سـفید     . براي سیاه بسیار نویدبخش اسـت 
10.¤d5! است  .  

 
 
 

10...b4  
 ?bd7¤...10سـیاه بایـد مراقـب باشـد اسـیر دام قـدیمی       

11.¤d5 نشود .  
11.¤a4 c5!   

XIIIIIIIIY 
8rsn + trk+0 
7zp + zppvlp0 
6 + zplsnp+0 
5wq zp + + 0 
4Nzp zPP+P+0 
3+P+ vLP+ 0 
2P+PwQ + zP0 
1+K+R+LsNR0 
xabcdefghy 

12.g5  
  :کندهاي زیر اشاره میآناند در تفسیر این بازي به ادامه

12.dxc5 ¤c6 13.g5 ¤d7 
12.d5 ¥d7! 13.¤b2 ¥xg4! 14.¤c4 £d8 
15.e5 dxe5 16.fxg4 ¤e4 17.£e1 ¤c3+ 
18.¢b2 e4   
12...¤h5!?  

ه سـود سـفید    باارزیآناند واریانت زیر را در  ی حین بازي خود بـ
  :دانستمی

12...cxd4 13.¥xd4 ¤h5 14.¥xg7 ¤xg7 
ا اسـتفاده از حرکـات    اما در ادامه سیاه می و  c8¦...توانست بـ

...¤d7-c5 به وضعیت نویدبخشی دست یابد.  
13.dxc5 ¤c6 14.¥h3  
14.cxd6 £e5 15.c3 ¦fd8!  

  . براي سفید مناسب نیست
14...¦ad8 15.¥xe6 fxe6 16.£c1 dxc5?!  

. توانست برتـري سـیاه را تضـمین کنـد    می !d5...16حرکت 
  . سفید در جناح شاه قادر به انجام کاري نیست

17.¦xd8  
   :)تواند یک تهدید باشدمی b7¤گاهی ( !xc5¤.17پس از 

17...¤f4! 18.¦xd8 £xd8!?  
  . دهدسیاه تاحدودي ابتکارعمل خود را از دست می

17...£xd8 18.¤xc5 £d6 19.¤d3 ¤e5 
20.¥c5 £c7 21.¤e2 a5!   

-کند و ما مـی آناند بر حریف خود غلبه می ،بازياین در ادامه 
  .کنیمتوانیم ادامه بازي را به سرعت مرور 

  
 



شیراز   شطرنج    
  

XIIIIIIIIY 
8 + + trk+0 
7+ wq zp vlp0 
6 + +p+p+0 
5zp vL sn zPn0 
4 zp +P+ +0 
3+P+N+P+ 0 
2P+P+N+ zP0 
1+KwQ + +R0 
xabcdefghy 

22.¥d4 ¦xf3 23.¤c5 £c8 24.¦d1 ¤g4 
25.£d2 ¤xh2! 26.¥xg7 ¤xg7 27.¤d4?  

اي توانست آخربـازي پیچیـده  ادامه زیر می. یک خطاي فاحش
  :را ایجاد نماید

27.£d8+ £xd8 28.¦xd8+ ¦f8 29.¦xf8+ ¢xf8  
27...¦f1! 28.¤a4 e5 29.¤b5 ¤f3 30.£d5+ 
e6 31.£d3 ¦xd1+ 32.£xd1 ¤xg5 33.¤d6 
£d8 34.£d3 h5 35.¤c5 h4 36.¤cb7 £b6 
37.¤c4 £g1+ 38.¢b2 £d4+ 39.£xd4 exd4 
40.¤d2 ¤h5 41.¤f1 ¤f3 0–1 

در برابر تهدیدي که متوجـه   b2-b3بنابراین بطورکلی پاسخ 
a2 امـا سـفید   . رسده نظر نمیشود درست نیست و کافی بمی

یکـی  . دو پاسخ دیگر نیز دارد که به مراتب خطرناك تر هستند
. از آنها نادیده انگاشتن تهدید سیاه و پافشاري در حملـه اسـت  

هـاي قـدیمی اشـاره    توان به یکی از بازيدر این خصوص می
که توسط یکی از بازیکنان آرژانتینی مـورد اسـتفاده قـرار    کرد 
  .گرفت

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ماتانویچ - روستو
  1954المپیاد آمستردام 

1.e4 d6 2.d4 ¤f6 3.¤c3 g6 4.¥e3 ¥g7 5.f3 
0–0 6.£d2 c6 7.¤ge2 e5 8.0–0–0 £a5 9.h4 
b5 10.g4 ¤a6  

  .اسب مکان مناسبی را انتخاب ننموده است
11.¥h6 b4 12.¤b1 ¥e6 13.h5  

XIIIIIIIIY 
8r+ + trk+0 
7zp + +pvlp0 
6n+pzplsnpvL0 
5wq + zp +P0 
4 zp zPP+P+0 
3+ + +P+ 0 
2PzPPwQN+ +0 
1+NmKR+L+R0 
xabcdefghy 

13...¥xa2 14.¥xg7 ¢xg7 15.hxg6 fxg6 
16.£h6+ ¢g8 17.g5 ¤h5 18.¤g3 ¥f7 
19.¤xh5 gxh5  
سفید تنها با قربانی نمودن یک پیاده، تهدیدات مـوثري ایجـاد   

  :چرا که. نموده است
20.g6! ¥xg6 21.¥c4+ d5 22.¦dg1! 

 b1انیسم حمله که در آن سـفید بـا اسـتقرار اسـب در     این مک
کند بسیار نیرومند اسـت امـا سـیاه نیـز     جناح وزیر را حفظ می

بنابراین بهتر است به دنبـال  . هاي مناسبی در اختیار داردگزینه
ه وجـود    طرح هایی بود که فرصت هاي مناسبی براي سـفید بـ

  . می آورد
 
 
 


